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the point of social singularity) of the public sector (human resources, financial capabilities, 
knowledge, skills and competences of leaders and members of “profile” NGOs) to establish 
extracurricular activities for children with special needs. 

Key words: additional education, leisure, out-of-school education institutions, 
institutions of special education, persons with psychophysical disabilities, children with 
disabilities, blind children, public organizations. 

 

УДК 376.015.31:73/76-056 
Тетяна Гусєва 

Сумський державний педагогічний університет 
імені А. С. Макаренко 

ORCID ID 0000-0003-3178-1631 
DOI 10.24139/2312-5993/2020.09/033-043 

 

ТРУДОВЕ ВИХОВАННЯ ЯК ЗАСІБ КОРЕКЦІЇЇ ЛЮДЕЙ ІЗ ІНВАЛІДНІСЮ 

ВНАСЛІДОК ІНТЕЛЕКТУЛЬНИХ ПОРУШЕНЬ 
 

У статті здійснено теоретичний аналіз проблеми трудового вихованнѐ ѐк 
засобу корекції лядей із інвалідністя внаслідок інтелектуальних порушень. 
Окреслено шлѐхи допомоги таким лядѐм в умовах реабілітаційної установи, до ѐких 
віднесено розвиток особистих трудових умінь лядей із інвалідністя; збагаченнѐ 
уѐвлень про навколишню середовище в процесі праці; розвиток уѐвлень, сприйманнѐ, 
мисленнѐ, набуттѐ вмінь планувати та передбачати результат праці, оволодіннѐ 
різними знарѐддѐми праці; вихованнѐ потреби й готовності працявати в колективі; 
розвиток дрібної моторики, зорової та рухової координації, координації рухів рук, 
вихованнѐ взаюмодопомоги, колективізму, готовності працявати, формуваннѐ 
позитивного ставленнѐ до праці дорослого, уміннѐ доводити праця до кінцѐ; 
вихованнѐ працявати правильно, охайно; розвиток мовленнювого спілкуваннѐ, 
розширеннѐ та збагаченнѐ словника. Ефективність роботи залежала від її 
цілеспрѐмованості й систематичності, створеннѐ відповідних умов длѐ розвитку 
ѐкостей, необхідних длѐ трудової діѐльності, усвідомленнѐ мети та характеру 
праці, умов її виконаннѐ, дотриманнѐ охоронно-педагогічного режиму з урахуваннѐм 
специфічних особливостей психічного розвитку кожної особистості. 
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Постановка проблеми. Трудове вихованнѐ ю одним із важливих 

напрѐмів виховного впливу на особистість лядини з інвалідністя і маю на меті 

отриманнѐ нея трудових знань, умінь, навичок у процесі трудової діѐльності 

длѐ подальшої її соціалізації і самореалізації. Під час трудового вихованнѐ 

проходить процес корекції, виробленнѐ навичок загальної та трудової 

культури, компенсуятьсѐ порушеннѐ інтелектуального та фізичного розвитку. 

Особа з інвалідністя стаю готовоя виконувати повсѐкденну праця, вчитисѐ 

утримувати в належному стані робоче місце та інструмент, бережно 

відноситисѐ до різного роду матеріалів, економити їх. В умовах 

реабілітаційної установи трудове вихованнѐ лядей з інвалідністя 
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розглѐдаютьсѐ ѐк важливий засіб корекції, розвитку й формуваннѐ 

особистості, підготовки їх до трудової діѐльності у трудових майстернѐх.  

Аналіз актуальних досліджень. У працѐх К. Ушинського, 

А. Макаренко та ін. акцентувано увагу на тому, що працѐ – це велика 

«перетворяяча сила», ѐка забезпечую прогресивний розвиток ѐк 

суспільства в цілому, так і кожної лядини окремо. 

Л. Виготський та О. Граборов вважали, що працѐ виступаю засобом 

соціального вихованнѐ й розвивали ідея активного залученнѐ лядей з 

інвалідністя до суспільно корисної продуктивної праці (Дульнев, 1969). 

Особливої уваги заслуговуять дослідженнѐ в даному проблемному 

полі таких науковців і практиків: Д. Азбукін, П. Акименко, М. Чехов, Є. Гер’ю 

та ін. Ними підкреслено, що працѐ ю могутнім помічником у розвитку 

самостійності, самодіѐльності й самодисципліни лядини з інвалідністя.  

Теоретичний аналіз досліджень радѐнських авторів (І. Даняшевскій, 

Г. Дульнюв, М. Кузьмицька, М. Рѐбцева, В. Тарасова та ін.) показав, що 

проблема навчаннѐ лядей із інвалідністя ручної та професійної праці ю 

досить актуальноя з точки зору впливу на розвиток їх особистості. 

Зануряячись у проблему трудового вихованнѐ, Г. Дульнюв основну 

увагу приділѐв з’ѐсування шлѐхів підвищеннѐ корекційного впливу ручної 

праці й вихованнѐ самостійності під час виконаннѐ трудових завдань 

лядей із інвалідністя. На його думку, важливість трудового вихованнѐ 

полѐгаю в тому, щоб підготувати лядину з інвалідністя до самостійного 

життѐ, праці і, найкращим чином, соціально адаптувати.  

Українські дослідники, такі, ѐк В. Бондар, В. Синьов та інші автори, ѐкі 

досліджували питаннѐ трудового вихованнѐ дітей із інтелектуальними 

порушеннѐми наголошували на те, що правильно організоване трудове 

навчаннѐ і вихованнѐ ю ефективним засобом корекції недоліків розвитку 

інтелектуальної діѐльності. С. Миронова вказувала, що у процесі трудового 

вихованнѐ в дітей формуять систему знань, переконань, навичок, ѐкостей і 

рис особистості, стійких звичок поведінки, ѐкі слугуватимуть їм основоя 

длѐ подальшого самостійного життѐ. 

Однак, теоретичний аналіз проблеми трудового вихованнѐ ѐк засобу 

корекційного впливу на лядей із інвалідністя внаслідок інтелектуальних 

порушень засвідчив недостатня її розробленість, що актуалізую 

проведеннѐ досліджень у цьому напрѐмі. Тож, метою роботи ю 

теоретичний аналіз проблеми трудового вихованнѐ ѐк засобу корекції 

лядей із інвалідністя внаслідок інтелектуальних порушень та виѐвленнѐ 

шлѐхів оптимізації цього процесу на прикладі реабілітаційної установи. 
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Методи дослідження. У роботі було використано комплекс теоре-

тичних та емпіричних методів дослідженнѐ, зокрема такі: аналіз, синтез, 

систематизаціѐ, порівнѐннѐ й узагальненнѐ у процесі теоретичного вивченнѐ 

питаннѐ, педагогічне спостереженнѐ за процесом трудового вихованнѐ осіб із 

інвалідністя внаслідок інтелектуальних порушень, бесіда з педагогічними 

працівниками реабілітаційної установи, аналіз психолого-педагогічної 

документації на особу з інвалідністя внаслідок інтелектуальних порушень. 

Експериментальноя базоя дослідженнѐ стала реабілітаційна 

установа змішаного типу (комплексної реабілітації) длѐ лядей з 

інвалідністя внаслідок інтелектуальних порушень – Центру «Сприѐннѐ» 

громадської організації «Феліцитас» (м. Суми).  

Виклад основного матеріалу. Понѐттѐ «трудове вихованнѐ» 

розглѐдаютьсѐ ѐк процес формуваннѐ світоглѐдних уѐвлень на праця ѐк на 

життюву необхідність, а в перспективі – ѐк природну потребу лядини, 

ствердженнѐ її моральних цінностей. Воно використовуютьсѐ в літературі 

длѐ визначеннѐ процесу формуваннѐ ідейно-моральної позиції особистості 

в праці, що відповідаю суспільним ідеалам.  

Трудове вихованнѐ – основна цінність у розвитку особистості, складова 

трудової підготовки лядей із інвалідністя внаслідок інтелектуальних 

порушень, забезпечуячи соціальну спрѐмованість, моральний аспект 

трудового зростаннѐ особистості. Успішне формуваннѐ особистості може 

здійсняватисѐ тільки на основі організованого поюднаннѐ виховної роботи з 

практичноя трудовоя діѐльністя (Константинів, 2010). 

Важливими, на нашу думку, ю принципи, на ѐких будуютьсѐ трудове 

вихованнѐ, сформульовані В. Сухомлинським, зокрема такі: юдність трудового 

вихованнѐ й загального розвитку – морального, інтелектуального, 

естетичного, фізичного; розкриттѐ, виѐвленнѐ, розвиток індивідуальності в 

праці; висока моральність праці, її суспільно корисна спрѐмованість; ранню 

залученнѐ до продуктивної праці; різноманітність видів праці; постійність, 

безперервність праці; наѐвність рис продуктивної праці дорослих у дитѐчій 

праці; творчий характер праці; наступність змісту трудової діѐльності, умінь і 

навичок; загальний характер продуктивної праці; посильність трудової 

діѐльності; юдність праці і багатогранного життѐ (Кузьминський, 2006). 

Трудове вихованнѐ ю складовоя частиноя всебічного гармонійного 

розвитку особистості. Тому, такі загальні методи вихованнѐ, ѐк переконаннѐ, 

приклад, вимога, вправи, вправлѐннѐ, схваленнѐ, осудженнѐ тощо також 

маять бути ефективно використані в системі трудового вихованнѐ. Форми 

трудового вихованнѐ вирізнѐятьсѐ своюя різноманітністя, до ѐких можна 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%96%D0%B2%20%D0%9E$
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віднести уроки праці, гуртки, студії, трудові десанти тощо. Засоби трудового 

вихованнѐ охопляять велику кількість предметів, дій, знарѐдь (фізичні 

зусиллѐ лядини, знарѐддѐ праці, обладнаннѐ, природні багатства тощо), що 

допомагаять лядині здійснявати певні трудові операції.  

Е. Сеген зазначав, що в лядей з інвалідністя внаслідок 

інтелектуальних порушень слід виховувати звички приносити користь собі 

та іншим (Константинів, 2010). Ляди з інвалідністя повинні розуміти те, що 

кожна лядина, ѐка живе в суспільстві, зобов’ѐзана виконувати посильну 

корисну праця. У цьому ж сенсі, працѐ ю одним із важливих засобів 

корекції недоліків інтелектуального розвитку, зокрема – чинником 

розумового й фізичного розвитку, засобом пізнаннѐ світу; доцільна 

діѐльність лядини спрѐмована на створеннѐ матеріальних і духовних благ, 

необхідних длѐ задоволеннѐ потреб суспільства (Бондарь, 1998). 

В. Бондар указував на те, що виховна роль праці полѐгаю в тому, що на 

занѐттѐх із трудового навчаннѐ здійсняютьсѐ не тільки корекціѐ порушень 

інтелектуального й фізичного розвитку лядей із інвалідністя, а й вихованнѐ 

позитивного ставленнѐ до праці, її культура, розвиток емоційно-вольової 

сфери. Занѐттѐ з праці сприѐять координованості дій, рухової сфери, розвит-

кові моторики, забезпечуять правильний фізичний розвиток (Бондарь, 1998). 

Трудове вихованнѐ лядей із інвалідністя розглѐдаютьсѐ ѐк важливий 

засіб корекції, розвитку й формуваннѐ особистості, підготовки їх до трудової 

діѐльності в майстернѐх. Трудове навчаннѐ і вихованнѐ ефективно 

використовуятьсѐ длѐ формуваннѐ в лядей із інвалідністя важливих ѐкостей 

особистості. Олігофренопедагогіка розглѐдаю трудове вихованнѐ і навчаннѐ 

лядей із інвалідністя ѐк юдиний і цілеспрѐмований процес, що розв’ѐзую 

конкретні виховні, загальноосвітні та корекційні завданнѐ. Тільки на основі 

організованого поюднаннѐ виховної роботи з практичноя трудовоя діѐль-

ністя може здійсняватисѐ успішне формуваннѐ особистості (Бондарь, 1998).   

Завданнѐ, ѐкі ставить корекційний педагог длѐ досѐгненнѐ мети у 

процесі трудового вихованнѐ лядей із інвалідністя внаслідок інтелект-

туальних порушень такі: розвиток особистих трудових умінь лядей із інвалід-

ністя; збагаченнѐ уѐвлень про навколишню середовище в процесі праці; роз-

виток уѐвлень, сприйманнѐ, мисленнѐ, набуттѐ вмінь планувати та передба-

чати результат праці, оволодіннѐ різними знарѐддѐми праці (розумове 

вихованнѐ); вихованнѐ потреби й готовності працявати в колективі; розвиток 

дрібної моторики, зорової та рухової координації, координації рухів рук 

(фізичний розвиток), вихованнѐ взаюмодопомоги, колективізму, готовності 

працявати, формуваннѐ позитивного ставленнѐ до праці дорослого, уміннѐ 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%96%D0%B2%20%D0%9E$
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доводити праця до кінцѐ (моральне вихованнѐ); вихованнѐ працявати 

правильно, охайно (естетичний розвиток); розвиток мовленнювого 

спілкуваннѐ, розширеннѐ та збагаченнѐ словника (мовленнювий розвиток). 

Практичний досвід роботи в реабілітаційній установі змішаного типу 

(комплексної реабілітації) длѐ лядей із інвалідністя внаслідок 

інтелектуальних порушень – Центру «Сприѐннѐ» громадської організації 

«Феліцитас» (м. Суми) засвідчив, що особи з інтелектуальними 

порушеннѐми відчуваять значні труднощі у процесі трудової діѐльності, 

зокрема їм складно доводити розпочату справу до кінцѐ, і взагалі, 

налаштуватисѐ до роботи. Тож особливу увагу ми приділѐюмо формуваннѐ 

в них інтересу і позитивної мотивації до трудової діѐльності. При цьому 

спираюмосѐ на більш збережену, чуттюву сферу особистості. За сприѐтливих 

емоційних умов (позитивне оточеннѐ, доступна і цікава діѐльність тощо) 

далі реалізовуюмо складніші завданнѐ, пов’ѐзані із засвоюннѐм трудових 

умінь та досѐгненнѐм основних завдань професійної підготовки, зокрема: 

опануваннѐ техніко-технологічними знаннѐми та трудовими операціѐми, 

що передбачені змістом навчальної програми (ознайомленнѐ із 

властивостѐми матеріалів, з ѐкими працяять вихованці на занѐттѐх праці 

та їх застосуваннѐм); формуваннѐ знань про різні вироби, їх характерні 

ознаки, сферу застосуваннѐ, про засоби праці (машини, станки, 

контрольно-вимірявальні прилади, допоміжні інструменти) та різне 

обладнаннѐ, що використовуять на підприюмствах, в установах, сільському 

господарстві тощо; забезпеченнѐ знань про трудові операції (дії), їх назви 

(професійні слова-терміни) та технологія і послідовність виконаннѐ; 

виробленнѐ вмінь виконувати практичні роботи з дотриманнѐм технічних 

та санітарно-гігіюнічних вимог, правил безпечної праці (Константинів, 2010). 

У реабілітаційній установі на занѐттѐх із трудового навчаннѐ 

вирішуятьсѐ корекційні завданнѐ, спрѐмовані на розвиток рухової та 

сенсорної сфери лядини з інвалідністя внаслідок інтелектуальних порушень 

в умовах практичної діѐльності. Участь вихованців реабілітаційної установи в 

суспільно корисній і продуктивній праці приносить їм задоволеннѐ, їх радую 

ѐк сам процес такої праці, так і її результат.  

Трудове вихованнѐ в реабілітаційній установі здійсняютьсѐ в різних 

видах трудової діѐльності: самообслуговуванні, господарчо-побутовій, ручній 

праці, праці в природі. Всі види праці тісно пов’ѐзані між собоя, однак кожен 

із них маю свої відмінності. Особи з інвалідністя в процесі навчальної праці 

засвояять знаннѐ, що необхідні їм длѐ розвитку та подальшої трудової 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%96%D0%B2%20%D0%9E$
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діѐльності. Побутова працѐ, з ѐкоя вихованці стикаятьсѐ щоденно, ю одніюя з 

найбільш простих і обов’ѐзкових видів праці. 

Організовуячи суспільно корисну праця, педагоги реабілітаційної 

установи – Центру «Сприѐннѐ» раціонально розподілѐять фізичні 

навантаженнѐ, ураховуять особливості розвитку кожного вихованцѐ. З 

ціюя метоя вони чітко визначаять норми праці, форми її обліку й 

контроля, міру стимуляваннѐ, вимагаять дотриманнѐ дисципліни. У 

процесі такої роботи виховуютьсѐ поважливе ставленнѐ до роботи, 

добросовісне відношеннѐ до трудової діѐльності.  

Працѐ ѐк засіб вихованнѐ сприѐю розвиткові індивідуальних здібностей, 

здатності керувати діѐльністя та поведінкоя, а також творчості, критичності 

та активності думки. Завданнѐ трудового вихованнѐ – розвинути в учнів 

бажаннѐ працявати длѐ суспільства, домогтись, щоб працѐ стала 

найважливішоя їх потребоя (Дульнев, 1969). 

На початковому етапі трудового вихованнѐ лядей із інвалідністя 

внаслідок інтелектуальних порушень важливим завданнѐм ю формуваннѐ 

навичок самообслуговуваннѐ. Процес навчаннѐ самообслуговування таких 

осіб в реабілітаційній установі здійсняютьсѐ з урахуваннѐм індивідуальних 

можливостей особистості та за чітко спланованими етапами навчаннѐ і 

вихованнѐ. Виконаннѐ культурно-гігіюнічних процедур по доглѐду за 

собоя, користуваннѐ туалетом, процес харчуваннѐ, роздѐганнѐ чи 

одѐганнѐ віднесено до самообслуговуваннѐ, результати ѐкого 

задовольнѐять потреби лядини з інвалідністя. 

Длѐ повноцінного особистісного розвитку надзвичайно важлива 

господарсько-побутова працѐ, у ѐкій лядина з інвалідністя досѐгаю видимого 

успіху. Занѐттѐ з господарсько-побутової праці спрѐмовані на вихованнѐ в 

таких лядей бажаннѐ працявати, уміти бачити непорѐдок і усувати його, а 

також виконувати дорученнѐ дорослого. Важливим завданнѐм у трудовому 

вихованні ю формуваннѐ в лядей з інвалідністя установки, що вони 

самостійно можуть навести порѐдок у своїх речах, у кімнаті, на ігровій ділѐнці.  

Ручна працѐ ю одним із видів трудового вихованнѐ в реабілітаційній 

установі – Центрі «Сприѐннѐ», основним завданнѐм ѐкої ю вихованнѐ 

емоційно позитивного ставленнѐ до власних виробів із різноманітного 

матеріалу, формуваннѐ вмінь і навичок роботи з папером, природними 

матеріалами,  воском,  пластиліном, конструкторами тощо. У процесі таких 

занѐть у вихованців розвиваятьсѐ мисленнѐ, сприйманнѐ, зорова-моторна 

координаціѐ, пам’ѐть, увага, дрібна та загальна моторика, мовленнѐ, 

розширяютьсѐ кругозір, підвищуютьсѐ пізнавальна активність. 
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Формуваннѐ вмінь трудитисѐ на природі розпочиналосѐ в межах 

елементарної за змістом трудової діѐльності поза занѐттѐми. Але деѐкі 

вміннѐ праці в природі здобували і в межах господарсько-побутової праці 

(протираннѐ листѐ рослин, висаджуваннѐ зелені, поливаннѐ з лійки квітів 

тощо). Вихованці реабілітаційної установи із задоволеннѐм взаюмодіѐли з 

живими об’юктами, бо вони ю джерелом ѐскравих вражень, під керівництвом 

педагогів навчалисѐ доглѐдати за рослинами: садовими, городніми, 

кімнатними, а також за тваринами: розкладали корм у годівницѐх на природі 

длѐ птахів. Годівниці виготовлѐли на занѐттѐх по труду. 

Важливоя формоя підготовки до життѐ та праці лядей із інвалідністя 

в реабілітаційній установі була соціально-побутова оріюнтаціѐ (особиста 

гігіюна, доглѐд за одѐгом та взуттѐм, приготуваннѐ їжі тощо). Реалізаціѐ цих 

завдань сприѐла підвищення загального розвитку вихованців, формування в 

них знань, умінь та навичок, що допомагали соціальній адаптації, практичній 

підготовці до самостійного життѐ та праці в сучасних умовах. Щоденно 

вихованці реабілітаційної установи – Центру «Сприѐннѐ» виконували 

конкретні трудові обов’ѐзки (прибирали групові кімнати, чергували у 

столовій, групі, складали одѐг, робили покупки в магазині, готували їжу, 

займалисѐ певним видом господарсько-побутової праці). Необхідні навички 

та звички, що в подальшій діѐльності засвоявалисѐ і ставали правилом длѐ 

виконаннѐ, вироблявалисѐ в результаті багаторазових повторень у 

відповідній послідовності одних і тих самих дій під постійним керівництвом 

педагога. Працѐ вихованців ставала планомірноя, цілеспрѐмованоя, що 

забезпечувало їх участь у доступних видах діѐльності. Керівництво процесом 

засвоюннѐ етапів аналізу, плануваннѐ, організації, самоконтроля, послідовне 

здійсненнѐ виконаннѐ трудових дій було важливоя умовоя формуваннѐ 

діѐльності лядей із інвалідністя на занѐттѐх з трудового навчаннѐ.  

Розглѐнемо особливості корекційно-розвивальної роботи на 

кожному етапі. Щоб сформувати вміннѐ подумки виділити одну дія, 

розкласти на частини, виділити ознаки та властивості вчили вихованців 

аналізувати. Основа ефективності виконаннѐ завданнѐ – це правильниий та 

повний аналіз. Аналіз здійснявавсѐ завдѐки обстеження предмета та його 

порівнѐння з іншими предметами, образами, понѐттѐми. Саме тому, з 

перших днів перебуваннѐ вихованців у реабілітаційній установі ми 

знайомимо їх із приміщеннѐм, звертаячи увагу на те, ѐк було всяди чисто, 

прибрано, ѐк багато в групах кімнатних рослин, що потребуять 

спеціального доглѐду. Також під час занѐть із доглѐду за особистими 

речами була можливість у вихованців не просто попрати їх, а й навчитисѐ 
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правильно та економічно використовувати воду, світло, пральні засоби. 

Такі занѐттѐ готували лядей із інвалідністя до їх самостійного життѐ.  

Поступово об’юкти та завданнѐ ускладнявалисѐ. Так, спочатку під час 

прибираннѐ вихованці виконували найпростіші трудові операції: мили 

горщики з кімнатними рослинами, столи; знімали порохи з меблів, складали 

речі в меблѐх, розпушували ґрунт у вазонах та поступово переходили до 

більш складних завдань – щітками натирали меблі до блиску, мили підлогу. У 

кінці кожного занѐттѐ колективно робили аналіз діѐльності кожного 

вихованцѐ.  

Під час господарсько-побутової праці педагоги навчали планування та 

організації діѐльності. Длѐ цього вихованців вчили визначати раціональний 

спосіб діѐльності. На допомогу приходили інструкції та пам’ѐтки, розроблені 

педагогами реабілітаційної установи. Вихованці, оріюнтуячись в інструкції на 

послідовність виконаннѐ трудових завдань, виконували їх самостійно.  

Організаціѐ діѐльності передбачала підбір необхідного обладнаннѐ, 

інструментів, створеннѐ відповідних умов тощо. Важливим було виконаннѐ 

вихованцѐми практичного завданнѐ до кінцевого результату. За 

необхідності надавали  індивідуальну допомогу.  

Педагоги реабілітаційної установи організовували різноманітні види 

трудової діѐльності, формували у вихованців позитивне ставленнѐ до праці за 

допомогоя переконань, мотивації, завдань та власного прикладу. Забез-

печуячи інтелектуальний розвиток лядей із інвалідністя, створявали умови 

длѐ вихованнѐ працьовитості, сумлінності, дисциплінованості та колективіз-

му. Корекційне завданнѐ в кінцевому результаті було спрѐмоване на те, щоб 

підготувати вихованців до самостійного життѐ і праці. Як відзначав видатний 

український педагог В. Сухомлинський: «Дитина повинна на власному досвіді 

зрозуміти, що без праці неможливе життѐ» (Сухомлинський, 1977). 

Висновки. Теоретичний аналіз та досвід роботи з трудового вихованнѐ 

осіб із інвалідністя внаслідок інтелектуальних порушень засвідчив, що 

ефективність ціюї роботи залежить від цілеспрѐмованості й систематичності, 

створеннѐ відповідних умов длѐ розвитку ѐкостей, необхідних длѐ трудової 

діѐльності, усвідомленнѐ мети та характеру праці, умов її виконаннѐ, дотри-

маннѐ охоронно-педагогічного режиму. Специфічні особливості психічного 

розвитку лядей із інвалідністя внаслідок інтелектуальних порушень призво-

дѐть до необхідності враховувати їх під час організації навчаннѐ і вихованнѐ.  
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РЕЗЮМЕ 
Гусева Татьяна. Трудовое воспитание как средство коррекции лядей с 

инвалидностья в результате интеллектуальных нарушений. 
В статье осуществлен теоретический анализ проблемы трудового воспитаниѐ 

как средства коррекции лядей с инвалидностья вследствие интеллектуальных 
нарушений. Определены пути помощи таким лядѐм в условиѐх реабилитационного 
учреждениѐ, к которым отнесены: развитие личных трудовых умений лядей с 
инвалидностья; обогащение представлений об окружаящей среде в процессе труда; 
развитие представлений, восприѐтиѐ, мышлениѐ, приобретение умений планировать и 
предвидеть результат труда, овладение различными орудиѐми труда; воспитание 
потребности и готовности работать в коллективе; развитие мелкой моторики, 
зрительной и двигательной координации, координации движений рук, воспитание 
взаимопомощи, коллективизма, готовности работать, формированиѐ положитель-
ного отношениѐ к труду взрослого, умение доводить работу до конца; формирование 
навыков работать правильно, аккуратно; развитие речевого общениѐ, расширение и 
обогащение словарного запаса. Эффективность работы зависела от ее целеустрем-
ленности и систематичности, созданиѐ соответствуящих условий длѐ развитиѐ 
качеств, необходимых длѐ трудовой деѐтельности, осознаниѐ цели и характера труда, 
условий его выполнениѐ, соблядениѐ охранно-педагогического режима с учетом 
специфических особенностей психического развитиѐ каждой личности. 

Ключевые слова: трудовое воспитание, трудовое обучение, ляди с 
инвалидностья вследствие интеллектуальных нарушений, коррекционнаѐ работа, 
труд, социализациѐ, реабилитационное учреждение. 

SUMMARY 
Guseva Tatyana. Labor education as a means of correction of people with intellectual 

disabilities. 
The article provides a theoretical analysis of the problem of labor education as a means 

of correcting people with intellectual disabilities. The ways of helping such people in the 
conditions of a rehabilitation institution have been identified, which include development of 
personal work skills of people with disabilities; enrichment of ideas about the environment in the 
process of work; development of ideas, perception, thinking, acquisition of skills to plan and 
foresee the result of labor, mastery of various tools of labor; raising the need and willingness to 
work in a team; development of fine motor skills, visual and motor coordination, coordination of 
hand movements, education of mutual assistance, collectivism, willingness to work, formation of 
a positive attitude towards adult work, the ability to bring work to the end; teaching to work 
correctly, accurately; development of speech communication, expansion and enrichment of the 
vocabulary. The effectiveness of the work depended on its purposefulness and systematicity, 
creation of appropriate conditions for the development of the qualities necessary for labor 
activity, awareness of the purpose and nature of work, the conditions for its implementation, 
compliance with the protective and pedagogical regime, taking into account the specific features 
of the mental development of each individual. 

A set of theoretical and empirical research methods was used, including the following: 
analysis, synthesis, systematization, comparison and generalization in the process of 
theoretical study of the issue, pedagogical observation of the process of labor education of 
persons with intellectual disabilities, conversation with teachers, analysis of psychological 
and pedagogical documentation for a person with an intellectual disability. 

The experimental basis of the study was a mixed-type rehabilitation institution 
(complex rehabilitation) for people with intellectual disabilities – the Center for Assistance of 
the public organization Felicitas (Sumy). 
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Theoretical analysis and experience of work on labor education of persons with 
intellectual disabilities have shown that the effectiveness of this work depends on 
purposefulness and systematization, creating appropriate conditions for the development of 
qualities necessary for work, awareness of the purpose and nature of work, the pedagogical 
mode. Specific features of mental development of people with intellectual disabilities lead to 
the need to take them into account in the organization of education and upbringing. 

Key words: labor education, labor training, people with intellectual disabilities, 
correctional work, work, socialization, rehabilitation institution. 
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ОКРЕМІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ З ПОРУШЕННЯМИ СЛУХУ 
 

У статті представлено аналіз результатів дослідженнѐ окремих аспектів 
розвитку особистості молодших школѐрів із порушеннѐми слуху в умовах сучасного 
закладу загальної середньої освіти длѐ дітей із порушеннѐми слуху. 

З’ѐсовано особливості процесу формуваннѐ самооцінки молодших школѐрів з 
порушеннѐми слуху; представлено результати вивченнѐ педагогічної документації, 
опитуваннѐ педагогів, анкетуваннѐ батьків, спостережень за учнѐми. Визначено 
вплив особливостей комунікації учнів із порушеннѐми слуху та взаюмодії з педагогами 
і батьками на розвиток особистості школѐрів.  

Ключові слова: особистість, молодші школѐрі, порушеннѐ слуху, самооцінка, 
комунікаціѐ, педагоги, батьки. 

 

Постановка проблеми. В умовах радикальної соціально-політичної 

трансформації нашого суспільства, коли постаять проблеми збереженнѐ 

державності, відродженнѐ багатогранного культурно-історичного досвіду та 

традицій вихованнѐ, надзвичайно активізуваласѐ проблема становленнѐ та 

розвитку особистості підростаячого поколіннѐ. Сьогодні українська держава 

надаю особливої уваги вирішення проблем, пов’ѐзаних зі створеннѐм умов 

длѐ становленнѐ та розвитку творчої, самостійної особистості, здатної 

спілкуватисѐ та діѐти, бути відповідальноя й толерантноя, адекватно 

реагувати на виклики сьогоденнѐ та приймати рішеннѐ. У Державній 

національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століттѐ)», Законі України «Про 

освіту», Державному стандарті початкової освіти визначено, що розвиток 

гармонійної особистості дитини ю пріоритетним, наголошуютьсѐ на 

необхідності формуваннѐ у зростаячої особистості основ активної життювої 

позиції, розвитку елементарної соціальної компетентності, здатності бути 

толерантноя, доброзичливоя.  




